

九江上西村“两委”干部关庆昌：

# 志愿者“大总管” 凝聚力量有一手

### 活动“全能手” 策划主持都在行

关庆昌在上西村委会分管团委、河涌管理、社会组织与管理等工作，需要投入大量的时间和精力。“要把每件事理顺、做好，很有挑战性，要有坚韧的性格和开阔的思路。”得益于部队文书的经历，关庆昌养成了有条理、善归纳、肯思考、勤动手的工作习惯，这也让他在新角色下快速成长为“六边形战士”，从容应对各种“疑难杂症”。

“组织策划、活动主持、培训志愿服务队等，他都行。”说起关庆昌的技能，上西村委会工作人员冯靖雯连连称赞，“他是很靠谱的队友”。面对称赞，关庆昌笑笑说：“提升技能，也是为了更好地

服务群众。”此外，关庆昌还坚持以群众需求为导向，每月不定期组织开展政策宣讲、志愿服务、文体比赛、街长巷长问题反馈座谈会等活动，发动群众参与和美大使、社区美容师、美丽庭院等评选活动，大力宣传上西村的治理成果。

2023年，上西村举办“千人万围”龙舟饭活动，筵开800席。“关庆昌承担起策划重任，全流程跟进活动，事后还进行了复盘。”曾秀环说，此次活动深受群众喜欢，既弘扬了中华优秀传统文化，又拉近了邻里间的距离，令上西村“创熟”工作更上一层楼。

### 志愿“大总管” 带动村民齐参与

志愿服务常被称为“温暖人间的最美风景”，近年来，南海高度重视和发挥志愿服务的力量，赋能基层治理。经过15年的培育和发展，上西村的志愿者人数从2010年的52人发展壮大到现在的600多人，年龄从5岁至75岁不等，占村内户籍人口的10%，志愿服务力量的动能被持续激发。

关庆昌正是上西村600多名志愿者的“大总管”。近年来，他紧紧围绕“全民共建，和美上西”志愿服务品牌，在人居环境整治、“四小园”建设、环境绿化美化等工作中，发挥党员先锋模范作用，以身作则冲在最前，在志愿者队伍中形成较

强的号召力。“他全身心投入志愿服务事业，还带动同事、义工队、居民一起参与，让志愿精神在上西闪闪发光。”冯靖雯说。

在关庆昌的带动下，9支志愿服务队坚持以居民需求为导向，以增进邻里感情和社区认同感为目标，在社区安全、生产、社会保障等方面发光发热。2023年，上西村荣获南海区最佳志愿服务组织奖、南海区最美志愿服务社区奖。

翻看关庆昌的微信朋友圈，被置顶的“人人为我，我为人人”标签，也是他作为上西村委会“两委”干部一心为民的生动注脚。

统筹/佛山市新闻传媒中心记者 程虹  
文/佛山市新闻传媒中心记者 汤晓冰 图/佛山市新闻传媒中心记者 曹瑜



■关庆昌工作场景。

### 村居“和事佬” 善解村民矛盾纠纷

“昌，德叔围档了鱼塘，镇城管要求拆除围档，你看看怎么处理？”“项目工地旁有棵大榕树，要不要砍？”……5分钟，关庆昌就接听了7通电话。“早习惯了。”他笑着说，基层工作就是“上面千条线，下面一根针”，“每一件都事关群众切身利益，必须用心用情用力做好。”在军营里摸爬滚打的两年，培养了关庆昌积极向上、一心为民的品质。

依托九江镇“1258”基层治理创新工作法，2015年，上西村建立了街坊会，不断扩大“党员+社工+义工”党群志愿服务队。作为街坊会一员，关庆昌遇过不少“烫手山芋”。“邻里间以和为贵，社区才能和谐稳定。”他说，作为村的“两委”干部，调解居民间的矛盾是他的职责。

曾经有两户相邻的居民，因为屋檐漏水问题产生很大矛盾，积怨数年之久，后来更因为鸡毛蒜皮的小事闹得左邻右舍也不安宁。关庆昌和志愿者一起深入走访，了解具体情况。了解到双方矛盾“症结”后，关庆昌带领街坊会志愿者组成“攻坚”团队，组织相关户主持召开协调会议，从法、理、情等角度，苦口婆心对矛盾双方进行“攻心”劝导。经过多次耐心调解，最终漏水方愿意加装接水管，矛盾化解，也解决了左邻右舍的烦心事，促进村的和谐发展。

“村干部直接面对群众，一言一行群众都看在眼里、记在心上。”从事基层工作15年，关庆昌从来不忘为民初心，协助解决邻里间的小纠纷、小矛盾，助力上西村构建起共谋共建的善治格局。

## 九江大力推进绿美乡村建设，水南社区获评省“美丽庭院”村

# “院”景美如画 “吸睛”更“吸金”

近日，省妇联、省农业农村厅认定1000户家庭为省级“美丽庭院”户、50户家庭为省级“美丽庭院”典型户，认定38个村为省级“美丽庭院”村。其中，南海区九江镇水南社区获评广东省“美丽庭院”村，水南社区黄喜明家庭、河清社区潘桂松家庭、北村社区何世棠家庭获评广东省“美丽庭院”户。

### “党建+美学”引领 实施乡村美学复兴计划

漫步在九江镇水南社区，可见绿树成荫，庄元经济社入口有一间别致小院，这是庄元环境优化后进驻的第一间工作室。该工作室的主理人是九江镇庭院美化师黄喜明，她正是被“童梦庄园”唤起了回忆，便租下这间闲置老宅，并进行美学改造，打造了庄元第一间“诗意栖居”。

说起回村改造小院的初衷，黄喜明说，是因为自己喜欢乡村美丽幽静的环境，更源于父亲的带动。原来，黄喜明的父亲是一位有50年党龄的老党员，平时喜欢种花、打理自家的小庭院，也经常参与社区的人居环境志愿服务。在父亲的耳濡目染下，黄喜明也深深爱上了种花。



■村民在“美丽庭院”内分享种植经验。

### 党员干部作表率 打造美丽“院”景

早在2022年，九江镇就启动“美丽庭院”建设工作，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，以“小美庭院”推动“大美乡村”建设。

“为进一步深化创建工作，我们采取了‘六个一’模式，组建了庭院美化师队伍，成立‘美+工作室’，庭院美化师深入村(居)分享花草养护、庭院改造经验，提升居民创建‘美丽庭院’的水平。”九江镇党委委员、妇联主席杨阳介绍道。

顺势加入“美丽庭院”建设队伍，助力社区打造特色精品路线。河清社区潘桂松一家也喜欢栽花植绿。“起初很多村民都觉得学种花草没什么用，于是我们将自己养的植物分享给他们，邀请他们参与体验，渐渐地，大家建设‘美丽庭院’的积极性都提高了。”潘桂松说。

### 联动各类业态 发掘“庭院+”无限可能

在横岗社区，“鹭舍”民宿是一个精致庭院。“我们筹备了近两年，看着自己一手打造的庭院，特别有成就感。”“鹭舍”民宿主理人Josephine是一名旅澳青年，看到家乡的发展，也按捺不住激动的心情，回乡投资建设民宿，“我觉得家乡有优美的环境、丰富的自然资源，具有很高的文旅价值。”

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 沈芝强 通讯员 崔韵诗 何家仪